《检测技术与自动化仪表》复习题
 一、填空题

1、根据测量的具体手段来分，又可分为偏位式测量、__________和__________为目的的全部操作。

2、随机误差的概率分布多数服从____ _      __分布，其统计特点有：_____________、_____________和_____________。

3、利用电阻随温度变化的特性制成的传感器叫做___ ______，按采用的电阻材料可分为___      ____和___      ____两大类。

4、涡流传感器有__          __和__ _ _        __两种类型，它们的优点是可实现__       测量。

5、气敏电阻是利用半导体与___    _   _接触而___    _   __发生变化的效应制成的气敏元件，按其电阻变化的机理可分为___ _    _ ____和体控制型。

6、变气隙型、变面积型和螺管型三种类型自感传感器相比较，____ _      __型灵敏度最高，____ _      __型灵敏度最低。

7、CCD器件由_____    __ __ _ _    _   ___  _和_______   ___    _   __  _组成。

8、光纤由__________、包层和__________组成，按其传输模式，可分为__________光纤和__________光纤。

9、气敏电阻都附有___________，以便烧掉附着在探测部位处的油雾、尘埃，同时加速___________的吸附，从而提高元件的___________和响应速度。

半导瓷气敏电阻元件一般要加热到200℃～400℃，元件在加热开始时阻值急剧地___________，然后___________，一般经2～10分钟才达到稳定，称之为初始稳定状态，元件只有在达到初始稳定状态后才可用于气体检测。（A.下降   B. 上升）

测量结果与被测量的真值之差称为___________，其表达方式有以下三种：_____________、相对误差和_____________。

涡流传感器有_____________和_____________两种类型，它们的优点是可实现_____________测量。

电阻应变片的灵敏系数要_____________应变电阻材料本身的灵敏系数；光纤纤芯的折射率要_____________包层的折射率。（A.大于   B. 等于   C. 小于）

半导体薄片置于磁场中，当有电流流过时，在垂直于电流和磁场的方向上将产生电动势，这种现象被称之为_____________。

将一只灵敏度为0.08mV/℃的热电偶与毫伏表相连，已知接线端温度为50℃，毫伏表读数是60mV，则热电偶热端温度为_____________℃。

某检测系统由传感器、放大器和记录仪组成， 各环节的灵敏度分别为S1 ＝0.2mV/C，S2=2.0V/mV，S3＝50mm／V，则该系统的总灵敏度为_____________。

通过_____________霍尔片控制电流或_____________被测电流导线在硅钢片圆环上所绕的圈数，均可增大霍尔式钳形电流表的灵敏度。（A.增加   B. 减少）

增量编码器一般需要3条码道，其从内到外分别称为：_____________、_____________、基准（起始）码道。

已知长光栅的栅距为20μm，标尺光栅与指示光栅的夹角为0.2º,则莫尔条纹宽度为___________；若当标尺光栅移动100μm时，则莫尔条纹移动的距离为___________。

红外探测器按其所依据的物理效应可分为______________和______________两大类型。

半导瓷气敏电阻元件一般要加热到200℃～400℃，元件在加热开始时阻值急剧地___________，然后___________，一般经2～10分钟才达到稳定，称之为初始稳定状态，元件只有在达到初始稳定状态后才可用于气体检测。（A.下降   B. 上升）

码盘式传感器常用的编码方法是______。（A.二进制码   B. 循环码   C.ASCⅡ码）

二、计算题

1、检定一个满度值为5A的1.5级电流表，若在2.0A刻度处的绝对误差最大，
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xmax＝+0.1A，问此电流表精度是否合格?

2、某压力表准确度为2.5级,量程为0～1.5MPa，求:

1）可能出现的最大满度相对误差γm。

2）可能出现的最大绝对误差Δm为多少千帕？

3）测量结果显示为0.70MPa时，可能出现的最大示值相对误差γx。

3、已知某光栅的主光栅与指示光栅的夹角为0.2º,主光栅栅距为20μm，试计算莫尔条纹宽度以及当主光栅移动100μm时，莫尔条纹移动的距离。

4、已知集成温度传感器AD590的输出电流与绝对温度成正比，温度系数为
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。现将+15V直流电源与电流输出型集成温度传感器AD590及一个1kΩ的负载电阻串联起来组成测温电路，试计算当AD590处于冰水（0°C）和沸腾的开水（100°C）中时，负载电阻上的电压值分别为多少？

5、 测量一个约80 V的电压，现有两块电压表：一块量程300 V、0.5级，另一块量程l00 V、1.0级。问选用哪一块为好?

6、已知某光栅主光栅栅距为0.06mm，现用四只响应时间均为2×10-6s的光电二极管接主光栅的莫尔条纹信号，试计算一下主光栅所允许的最大移动速度。   

7、已知电容式集成湿度传感器IH3605的电源供电电压为12V，试计算温度为t=40°C，相对湿度H在10％～80%RH范围时，IH3605的输出电压范围。

8、在直径为4cm的钢制实心立柱外表面，沿轴向和圆周方向各贴一片电阻为100Ω灵敏系数为2的金属应变片R1和R2，并把它们接入等臂电桥的相邻两臂，电桥电压为1V，试计算当立柱承受1257kN压力时，电桥输出电压为多少？（材料的泊松比为0.3，弹性模量为2×1011N/m2）
三、简答题

1、磁电式传感器有哪几种类型？他们有什么相同点？有什么不同点？

2、试推导图3-1中应变电桥输出电压与测头位移之间的对应关系。

3、试说明图3-2中16个光敏单元的“电荷包”产生、转移及移出过程，并指明移出顺序。
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                     图3-1                                  图3-2
   4、压电元件的串联与并联分别适用于什么测量场合？

 1、GB/T 7665-2005对传感器是怎样定义的？经典的传感器一般由哪几部分组成？它们的作用及相互关系如何？ 

2、用应变片测量时，为什么必须采取温度补偿措施?

3、光电效应有哪几种？与之对应的光电元件各有哪些？
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4、应用热敏电阻测量管道流量的工作原理如下图所示，试分析RP与R2 两个电位器各有何作用？应怎样调整？
四、综述题
1、试说明图4-1所示差动式光电压力传感器与只采用一个狭缝和一个光敏元件构成的光电压力传感器相比有哪些优越性? 
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                                       图4-1                               

2、请说明下图自动门控制电路的工作原理。
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参考答案
填空题

测量误差     绝对误差    引用误差         

反射式涡流传感器      透射式涡流传感器      非接触式    

C      A        

霍尔效应       

800           

20mm/C       

A      A      

辨向码道     增量码道   

5.73mm    28.65mm      

光敏红外探测器     热敏红外探测器   

A       B           

 B

零位式测量  微差式测量  

正态    对称性     单峰性    有界性       

电阻温度传感器        金属热电阻           半导体热敏电阻   

反射式     透射式     非接触   

气体     电阻     表面控制性       

变气隙     螺管
MOS光敏元阵列    读出移位寄存器      

纤芯     外套    单模   多模    

加热器   气体  灵敏度     

A    B
计算题

1、解：如使用300 V、0. 5级表、按公式求出其可能出现的最大示值相对误差为：
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如使用100V、1.0级表，其可能出现的最大示值相对

误差为:  
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可见由于仪表量程的原因，选用1.0级表测量的精度可能比选用0.5级表为高。故选用100V、1.0级表为好。

2、解：长光栅所允许的移动速度V受光敏二极管响应时间τ的限制W/ V≥ τ
故V≤W/τ=（0.06×10−3）/（2×10−6）=30m/ s
3、解：据公式H在10％～80%RH范围时，对应的为H0为
H0＝H×(1.0546−0.00216t) =H×(1.0546−0.00216×40) =0.9682 H =9.682～77.456%RH；

计算得：U0=E(0.0062H0+0.16) =12×(0.0062×9.682+0.16)～12 ×(0.0062×77.456+0.16) =2.64～7.68 V
4、解：[image: image17]
                         [image: image18]
              所以，电桥的输出电压为3.25mv。

5、解：求此电流表的最大引用误差
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           2.0％＞1.5％

即该表的基本误差超出1.5级表的允许值。所以该表的精度不合格。

6、 解：1）可能出现的最大满度相对误差可以从准确度等级直接得到，即γm＝±25%。

2）Δm＝γmAm＝±25％×1.5MPa＝±0.0375MPa＝±37.5kPa

[image: image19]3）
7、解：莫尔条纹宽度 H=W/(2sinβ/2)≈5.73mm

                    n=100/20=5

            所以莫尔条纹移动的距离为：5×5.73=28.65mm

8、解：          
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三、简答题 略
四、综述题 略
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